

<http://www.dw-world.de/dw/article/0,1564,1558011,00.html>

日本的反思只限于原子弹和苏联战俘营



这是建在北京的日本商场

德国的日报在“看法与讨论”栏目下，刊登了日本人山元近子一篇评论日中关系的文章。对日本战后对待历史的做法，文章写道：

“六十年来，日本人几乎从来没有正视过自己的历史。在战争结束六十周年的今年，日本同样不回忆往事。电视中没有对日本在战争中的罪犯角色开展讨论，没有一份报纸报道过新发现的皇军罪行。现在，延误的一切有了报应。1931年至1945年间的日中战争中，日本犯下了无数战争罪行，南京大屠杀是最为人知、但远不是唯一的屠杀。皇军有组织地强暴亚洲妇女、用人做试验、无数劳工和中国平民死于非命。

这一切是历史，但也具有现实意义。恰恰过去几年中，许多伤口又破裂了，只不过日本很少有人意识到。战后，日本从来没有认真对待其残暴的历史。虽然战胜国在东京审判了战犯，一些日本国家和军队领导人被判处死刑，但很少有人知道他们的名字。日本人在天皇名义下进行战争，但裕仁天皇受到了华盛顿的保护，他只是向人民宣布说，他不再是战时宣传的神，而是人。此后，他又继续当他的天皇。

不仅美国没有迫使日本反省战争责任，其它邻国也正忙于自己的问题。中国在打内战，后来发生文化大革命。朝鲜半岛上同样在内战，接着南北分治。直到八十年代后期，韩国还处于愿意与日

本合作的独裁者统治之下。”

文章接着写道，日本对历史的反思往往是对原子弹受害者、对苏联战俘营中日本战俘的回忆。如果历史书不提慰安妇、日本首相参拜靖国神社、日本内阁部长把侵略战争称为帮助亚洲摆脱西方殖民主义，那么人们要问，日本政府多次向中国和韩国表示的道歉是否出自诚意。最后，文章转向中日当前的矛盾：

“日本人今天对中国问题感兴趣出自另一个原因：他们害怕中国复兴，成为强国。在历史上，中国就是一个富有影响的大国，日本人至今仍然对中国的古老传统保持着某种程度的尊敬。他们现在怀疑，二十世纪蕞尔小国日本对抗中国这个大国也许是个例外。有人认为历史将重复，好象欧洲又要出现罗马帝国一样。也许这与日本人心中隐藏的负罪感有关，正因为他们明白，他们对不起中国，所以更害怕中国的复兴。”

*本文不代表德国之声观点*